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Université Constantine 1
Département Science et techniques ST

CONTROLE DE MODULE :
1 erre gnnée~ ST - Durée : 1H30 mn -

Année Universitaire:201 52016

INFORMATIQUE
Date : Dimanche le 29/05/2016

Exercice 1: QUESTIONS DE COURS:(05 PTS)

Répondez par vrai ou Faux aux expressions suivantes:
1) Les paramétres utilisées lors de lappel d'une
procédure sont appelés paramétres formels
(0,5pt). L iy oanis il (A Landenalt ada gt
2) Une variable déclarée dans la partie déclaration
de l'algorithme principale est appelée variable
g]obale,:u\r. Boia (B oot M el Al pda yaal) B psiiall
3) Dans le passage des paramétres par référence ou
* par adresse, la procédure accede directement 3 son
contenu pour faire les modifications. (0,5pt).
S 5k iy ) i) of Laa sl dauag) Jam o
i il 51 2% A giama
4) Les fonctions sont des sous algorithmes admettant
des parametres et retournant plusieurs résultats
(00,5 ) bayse il g g laibay il el gp dadh A JIst
5) Le nom physique(ou nom externe) du fichier est le
nom avec lequel le fichier est enregistré sur un support
externe (0,5pt). » wild (S 3) iauhl ¥
IS Jaa gl 4 Gy @30 el
6) Un enregistrement est une structure composé d’un
nombre illimité d’éléments défini par Putilisateur qui
peuvent étre de types différents (0,3 pt)
a3 aall geolindl O M0 mmBﬂX#SJ@MS
219N cilida (oa 19S5 O WSay s Saaanall i gl (e
& Partie B : (sur 2 points)

1. Citez deux avantages de [Vutilisation des
procédures et fonctions ? (1pt)
5. Citez deux types d’accés aux données (cad les
modes d’acces) d’un fichier ? (1pt)
¢ sl 3 Jlgalt Jrandud O osand 3 (1
WAl ( £ gbeht Ay g piag) ibglanal Npstproaes st @
EXERCICE 2 :( 08 POINTS)
< Parie 1: (Matrice sur 5 points)

Soit A une matrice d’ordre (NxM) de nombres
entiers. Ecrire un programme pascal qui permet de:

1) Lire la matrice A (1pt)
2) Calculer la moyenne de tous les ¢léments de la
matrice A (2pts)

3) Calculer le nombre des éléments de la matrice qui
sont supérieurs i cette moyenne.

gk S| e 38 ntm O Lgsall A Aghad o
o Qo g Py By

T ghaall palis gan! Janall e (2. Ughaali 3510 (1
?gy@d‘dhﬂ‘aﬁﬁ‘ﬂuﬁd‘)ﬂ&ww(s

Parie 2 :( tableau avec fonction sur 2pts)

Ecrire une Fonction Booléenne qui vérifie si un
tableau de nombres réels n est trié en ordre
décroissant ou non.
Jsta cAS 13 aslin AN (e £ O4) Akia Al 6l
3 ol LMD LS i i 3 (e (5
ichier et enregistrement sur 07 pts
Pour la gestion des motes du module
« Informatique » concernant les étudiants du
Tronc commun ST, on vous demande de:

Exercice 3 :

1) Crée un nouveau type d'enregistrement qui
comporte  pour chaque ¢tudiant les
informations suivantes :

& Numero_inscription : entier
Nom: chaine de 30 caractéres
Groupe : entier
Note de contrdle : réel
Note de TP : réel
Moyenne: réel qui se calcule par:
Moyenne = (Note de contrdle *2+
Note de TP)/3
2) Ecrire soit un algorithme ou un prograne:-

o,

PR . K .
L 4 °n L 04 L 04 Q.O

en pascal qui permet de saisir
informations de 125 étudiants dans un fic»
nommé Note.txt

3) Ecrire une procédure qui a partir du ficuds
Note.txt crée un nouveau fichier nomin¢ "
Admis.txt" et qui contient les étudiants admis
(ou la Moyenne >=10).

4) Fait Vappel de cette procédure dans
l'algorithme ou le  programme écrit
précédemment (mentionné seulement les

instructions de ’appel dans 1’algo ou pgm
p 1ol Al Akl (i) (el B i S O

saSia ol ST & jidaall

): laginal Gl A Al 00 32 £ 82 1
goil(uisa 30 Adujeud) ()
(hia)apat) Ak (ha)chaseyt  Abbi(gzaae)
(o)\ﬁ‘ dauia galt 3 kil e § J(qi;i:h)d.\u-ﬂ’

g pamay (g 1) JiSusly Al o puted 81 (2
notefxt o il (b il 125 & dugldl) Cila lasst
G5y note txt Al O Uit gl ssa GO
Tl Jaly gy ADMIS.TXT o oot o
.10(53\4-43‘ o oSt Jamall 3 ‘5‘ Gt
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CORRIGE TYPE DE CONTROLE N° 2 « INFORMATIQUE 2 »

UNIVERSITE CONSTANTINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

Exercice 1:/*Questions de cours sur 5 points*/
Partie A (3 points): répondez par « vrai» ou « faux »

1 | Faux 0,5 pt
2 | Vrai 0,5 pt
3 | Vrai 0,5 pt
4 | Faux 0,5 pt
5 | Vrai 0,5 pt
6 | Faux 0,5 pt

Partie B : (2 pts)

1°) Les avantages des procédures et fonctions, On présente 3 avantages mais pour

la réponse de I’étudiant, on accepte deux seulement.

e Les procédures ou fonctions permettant de ne pas répéter plusieurs fois une méme

séquence d'instructions au sein du programme (algorithme). 0,5 pt

e La mise au point du programme est plus rapide en utilisant des procédures et des

fonctions. 0,5 pt

¢ Une procédure peut étre intégrée a un autre programme, ou elle pourra étre rangée
dans une bibliothéque d'outils ou encore utilisée par n'importe quel. 0,5 pt

2) Les modes d’acces aux fichiers : En informatique, nous distinguons
d’'acces aux données d’un fichier :
. Acces séquentiel (0,5 pt) :

] Accés direct (0,5 pt)
Exercice 2:/*Tableaux et matrices*/ (7 points)

Drogram matrices; 0,25 PT
Const n= 4; 0,125 PT
M=5; 0,125 PT
Var
i, j, s, Cp: integer, 1PT
A : array [1..N, 1..M] of integer; 0,25PT
Moy : real; 025PT
Begin

{**** la lecture de la matrice

******}

Writeln (‘donner les &léments de la matrice’) ; 0,25 PT
Fori:==1tondo 0,125PT
Forj:=1tomdo 0,125PT
Read(Afij]);  0.25PT
{***** Calcul de la moyenne il
S :=0; 0,25 PT
Fori:=1tondo 0,125 PT
ForJ:=1tomdo 0,125PT
S:= S+ Ali,jl; 0,25 PT
Moy := S/ (n*m); 0,25PT
Write('La moyenne est ', moy); 0,25 PT

Nawn~ 1/2
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CORRIGE TYPE DE CONTROLE N° 2 « INFORMATIQUE 2 »
UNIVERSITE CONSTANTINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

; [+ Caleul du nombre d’élément > may****}
Cp:=0; 0,25 PT
. Forii=1tondo 0,125 PT
| Forj:=1tomdo 0,125 PT
| If A[l,j] >moy then 0,25 PT |
Cp:=cp+1; 0,25 PT
Write(' cp=",cp); 0,25 PT
, Readin 0,25 PT
| _End

Parie 2: (2pts)

1 °™ golution

2 ¢me golution

Function trie (T: array[1..N] of real) : boolean ;
Var

| : Integer; R : Boolean ; 0,5 PT
Begin
R:=true; 0,25 PT
Fori:=1to(N-1)do 0,125 PT
If T[i] < T [i+1] do 0,125 PT
R:= false; 0,25 PT
Trie :=R; 0,25 PT
End;

Const n = 20; 0,125 PT
type
Tab:array[1..N]ofreal; 01125PT

Function trie (T: Tab) : boolean ; 0,25PT
Var
| : Integer; R : Boolean ; 0,5PT

Begin
R:=true; 0,25 PT
i:=1; 0,125 PT
while(i < nand R = true) do 0,25 PT
If T[i] < T [i+1] do 0,25 PT
R:= false 0,25 PT
Else
i:=i+1; 0,125 PT
Trie :=R; 0,25 PT
End;

Exercice 3:/*Fichiers et enregistrement*/ (8 points)

1) 1°* Question

Type
TypeEtudiant enregistrement o gtzs t Etudiant = record
= 25 p . I .
Num_insc, groupe :entier 0,375 pt Num_msc-, groupef Integer ;
Nom : chaine de caractéres [30] 0,25 pt Nom : string[30] ;
NoteC, NoteTp, Moy :Réel 0,375 pt NoteC, NoteTp, Moy :Real;
End;
FIN Etudiant 0,125 pt

Pour la 2 °™ question on acceptera une solution soit

algo ou programme, le choix est laissé a I'étudiant

Paoce 2/3
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CORRIGE TYPE DE CONTROLE N° 2 « INFORMATIQUE 2 »
UNIVERSITE CONSTADITINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

Solution par algorithme Solution par programme
Algorithme etudiants-ST 0,5 pt Program etudiants-st 0,5 pt
On répéte I'écriture de la déclaration Type N
De I'enregistrement précédente . a
Variables . -
Fich1, FICH2 : fichier d’etudiant 0,5 pt Var c
X:etudiant 0,125 pt Fich1, FICH2 : file of etudiant ; 'E
l:entier 0,125 pt X:etudiant ; E
Début llinteger ; -
Associer (Fich1, ‘Notes.dat’) 0,5 pt BEGIN E
Ouvrir (Fich1) 0,125 pt Assign (Fich1, ‘Notes.dat’); c
Pour i=1 jusqu’a 125 faire 0,125 pt rewrite (Fich1); .
Avec X faire 0,125 pt Fori=1TO 125 DO q
1,25 pt Lire (num,nom,groupe,NoteC, NotTp) Begin =
ecrire(Fich1,X) 0,25 pt With X DO T
Fermer(Fich1) 0,25 pt ReadIn C
@ (num,nom,groupe,NoteC, NotTp); £
IN.Ls | Admis (Fichi, Fich2) Write(Fich1,X); Q
Remarque : End; T
o L’étudiant peut utiliser les insiructions : Close(Fich1) ; A
lire(X.num), lire(X.nom), lire(X.groupe), | =~ | J' >
lire(X.NoteC), lire(X.NoteTp) au lieu de Admis (Fich1, Fich2) |q
Pinstruction Avec X faire .... END. ,l a
e L’étudiant peut ne pas déclarer Fich2 dans sa | Procedure Admis(Fich1,Fich2 : Fille ('ct
réponse a la 2 °° question et lui rajouter quand | of etudaint); -
il répond a la 3 “™ question (mentionné par fond | Var: etudiant; E
gris) Begin -
Assign(Fich2,’Admis.txt’); a
3 °™ Question Rewrite(Fich2); T
Procedure Admis (Fich1, Fich2: Fichier d'| Reset(Fich1); v
etudaint); 0,5 pt While(not(eof(Fich1))Do ¢
Begin ts
Variables Read(Fich1,X); g
X : etudiant 0,25 pt X.Moy:=(X.noteC*2 + >:
Debut X.noteTP)/3,; d
Associer (Fich2, Admis.txt") 0,25 pt If(X.moy>=10) then v
Recréer(Fich2) 0,25 pt Write(Fich2,x) 4
Ouvrir(Fich1) 0,25 pt End; T
0,25 pt| | Tant que (not(fin-fichier(Fich1)) Faire Close(Fgch1); c
Lire (Fich1,X) 0,25 pt Close(Fich2);
0,25 pt X.Moy:=(X.noteC*2 + X.noteTP)/3; End; c
Si (X.moy>=10 Alors 0,25 pt .
Ecrire ((Fich2,x) ) 0,125 pt 4 °™ Question : L’appel se fait en |=
Fintantque 0,125 pt rajoutant Pinstruction Admis (Fich1, |=
Fermer (fich1) 0,25 pt Fich2) avant l'instruction Fin ou END du |C
_Ferme (Fich2) 0,25 pt programme principal, comme il est v
Fin. mentionné par fléche dans la solution

Page 3/3
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An insufficient supply of vitamin D in a child’s diet make his bones grow in a deformed way. This
disease, known as rickets, may afso result when a child does not get enough calcium and phosphorus,
basic efement in the formation of healthy bone structure. N
(Vitamin D has two important provitamins: ergosterol, which is found in plants, and cholesterol),
which comes from animals. Under suitable conditions, these provitamins are changed into the actual
vitamin by the Ultraviolet rays in sunlight.

Human beings can manufacture their vitamin D when their bodies are exposed to sunfight. For this
reason, rickets in infants and children is more (ifefy to occur during the winter months when the sun
rays are weak and when the body is more thoroughty wrapped with clothes that do not let the sunlight
in. (the ultraviolet rays in sunfight are stopped by ordinary window glass), but special glass can be
made that lets these rays through. Vitamin D is sometimes called the sunshine vitamin.
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